
ENM 8.7
För att bestämma höjden av ett torn med toppen i punkten A
uppmättes en horisontell sträcka BC vars förlängning går genom
tornets fot D. Vidare uppmättes vinklarna ABC =α och ACD =β.
Man erhöll följande resultat: BC = 50±0.2 m, α= 32.6◦±0.3◦,
β= 53.8◦±0.3◦. Bestäm tornets höjd och uppskatta felet i
resultatet. Vilket av de tre mätfelen bidrar mest till felet i
resultatet?

ENM 2.2
Grovlokalisera rötterna till ekvationen ex = 10cosx. Beräkna den
positiva roten med åtta siffrors precision.



Sauer 1.2.14
Vilken av följande tre fixpunktsiterationer konvergerar mot

p
2?

Ordna de som konvergerar från snabbast till långsammast.
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2
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(B) x → 2
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(C) x → 3
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Sauer 1.4.1 (hemma)
Gör två steg för hand med Newtons metod på följande ekvationer
med startgissning x0 = 0.

(a) x3 +x−2 = 0

(b) x4 −x2 +x−1 = 0

(c) x2 −x−1 = 0



ENM 2.7 (hemma)

6

2.6 P (x) = 4x4 − 7x3 + 5.5x2 + 27.5x− 50 = 0 har en rot nära 1.5. Handräkna
ett Newton-Raphson-steg för att få ett noggrannare rotvärde.
Skriv ett matlab-program som beräknar roten med tio korrekta siffror.
Utnyttja matlabs roots för att erhålla alla fyra nollställena till P (x).

2.7 Bestäm någon rot till ekvationen 10x
1
10 − x− cos x− e−x = 0. Undersök om

det finns flera rötter; analysera vad som händer då x → 0 och då x → ∞.

2.8 På avståndet en meter från en vägg finns en två meter hög mur. En fem
meter lång stege lutas över muren mot väggen så att stegen nuddar muren.
På vilken höjd H stöder stegen mot väggen? Rita för hand en figur och härled
ekvationen H2 +H2/(H − 2)2 = 25.

Skriv ekvationen som en polynomekvation P (H) = 0 och beräkna rötter-
na till den (t ex med matlabs roots). Vilken eller vilka lösningar är rimliga?

2.9 Ekvationen tan x = x har oändligt många rötter. En rot finns vid x = 0.
Bestäm de sex första positiva rötterna med minst sex siffrors noggrannhet.
Det är lämpligt att först skriva om ekvationen genom förlängning med cosx,
förklara varför!

2.10 Ekvationen ax− sin x− ln(1 + x) = 0 där a=1.96 har förutom roten x=0
en liten positiv rot. Utnyttja serieutveckling för att hitta en approximation
till roten med cirka en siffras noggrannhet. Beräkna därefter roten med minst
fem säkra siffror.

Hur noggrant kan roten anges, om a-värdet ovan inte är givet exakt utan
är korrekt avrundat?

2.11 Ekvationen e−ax
2
/ ln(x+ b) = 1 är given där parametrarna a och b uppfyller

a = 2.533 ± 10−3 och b = 0.543 ± 2 · 10−3. Bestäm roten till ekvationen
med en noggrannhet som är rimlig med hänsyn till osäkerheten i a och b.
Gör numeriska experiment för att avgöra hur många korrekta siffror som kan
erhållas i rotvärdet.

2.12 Funktionen g(x) = aebx+ b antar värdena g(−1) = 6 och g(0) = 12. Bestäm
a och b med minst fem korrekta decimaler.

ENM 2.9 (hemma)

6

2.6 P (x) = 4x4 − 7x3 + 5.5x2 + 27.5x− 50 = 0 har en rot nära 1.5. Handräkna
ett Newton-Raphson-steg för att få ett noggrannare rotvärde.
Skriv ett matlab-program som beräknar roten med tio korrekta siffror.
Utnyttja matlabs roots för att erhålla alla fyra nollställena till P (x).

2.7 Bestäm någon rot till ekvationen 10x
1
10 − x− cos x− e−x = 0. Undersök om

det finns flera rötter; analysera vad som händer då x → 0 och då x → ∞.

2.8 På avståndet en meter från en vägg finns en två meter hög mur. En fem
meter lång stege lutas över muren mot väggen så att stegen nuddar muren.
På vilken höjd H stöder stegen mot väggen? Rita för hand en figur och härled
ekvationen H2 +H2/(H − 2)2 = 25.

Skriv ekvationen som en polynomekvation P (H) = 0 och beräkna rötter-
na till den (t ex med matlabs roots). Vilken eller vilka lösningar är rimliga?

2.9 Ekvationen tan x = x har oändligt många rötter. En rot finns vid x = 0.
Bestäm de sex första positiva rötterna med minst sex siffrors noggrannhet.
Det är lämpligt att först skriva om ekvationen genom förlängning med cosx,
förklara varför!

2.10 Ekvationen ax− sin x− ln(1 + x) = 0 där a=1.96 har förutom roten x=0
en liten positiv rot. Utnyttja serieutveckling för att hitta en approximation
till roten med cirka en siffras noggrannhet. Beräkna därefter roten med minst
fem säkra siffror.

Hur noggrant kan roten anges, om a-värdet ovan inte är givet exakt utan
är korrekt avrundat?

2.11 Ekvationen e−ax
2
/ ln(x+ b) = 1 är given där parametrarna a och b uppfyller

a = 2.533 ± 10−3 och b = 0.543 ± 2 · 10−3. Bestäm roten till ekvationen
med en noggrannhet som är rimlig med hänsyn till osäkerheten i a och b.
Gör numeriska experiment för att avgöra hur många korrekta siffror som kan
erhållas i rotvärdet.

2.12 Funktionen g(x) = aebx+ b antar värdena g(−1) = 6 och g(0) = 12. Bestäm
a och b med minst fem korrekta decimaler.



Sauer 1.5.1 (hemma)
Gör två steg för hand med sekantmetoden på följande ekvationer
med startgissningar x0 = 1 och x1 = 2.

(a) x3 = 2x+2

(b) ex +x = 7

(c) ex + sinx = 4

Sauer 2.7.4 (hemma)
Gör två steg för hand med Newtons metod på följande system
med startgissning (u0,v0) = (1,1).

(a)

{
u2 +v2 = 1

(u−1)2 +v2 = 1

(b)

{
u2 +4v2 = 4

4u2 +v2 = 4

(c)

{
u2 −4v2 = 4

(u−1)2 +v2 = 4


